Masala 1 [4 bal]
Mayeds v surati ilo harokat edan R radiuslu kiraya toasir
edon migavimat quvvasi Fn = CRo ifadasi ilo toyin
olunur. C mayenin xassolorindon asili olan sabit
komiyyatdir. C komiyyatinin vahidini Beynslxalq
Sistemin asas vahidlari (kq, m, san) ilo ifads edin.

Masala 2 [4 bal]
Hamar 0ftiqi mistavida yerlagan kitlosi 2 kq olan bos
arabaciga sokildo gostorildiyi kimi modulu F olan dartt
quvvasi tosir etdikdo 0,3 m/san?lik tocillo horokato
baglayir. Arabaciga neco kq yiik qoyulmalidir ki, ona
eyni dart1 qiivvasi tasir etdikds tocili 0,1 m/san?olsun?
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Masala 3 [4 bal]
Cismin siiratinin proyeksiyasinin zamandan  asililiq
grafiki sokildoki kimidir. Cismin ilk 4 saniys
miiddstindaki yerdoyismasini m vahidi il hesablayin.
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Masala 4 [5 bal]
A vo B ndqtalorinden sabit siiratlorlo sokil 1-doki kimi
horokoto baslayan cisimlor ilk dofs C noqtasinda
gorigiirlor. Cisimlor eyni siiratlorlo sokil 2-doki kimi
horakoto baglasalar, ilk dofo hansit noqtods goriisorlor?
Goriisma noqtesini cavab varagindoki sokil iizarinda
dairoys alaraq qeyd edin (bdlgiiler eynidir).
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Masala 5 [5 bal]
Ufiiqi hamar soth iizorindoki kiitlolori m; = 5 kq vo
m; = 10 kq olan cisimlor sortliyi kK = 100 N/m olan
cokisiz yayla bir-birino baglanmigdir. Birinci cisma sola
yonalmis, modulu F= 30 N olan dart1 giivvasi tasir edir vo
cisimlor sabit tacillo horoket edir. Yaydaki uzanma
miqdarini sm vahidi ilo hesablayin.
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Masala 6 [5 bal]
Sistem tarazligdadirsa yiiklorin  kitlalorinin - ma/ms
nisbatini hesablaym. Bloklarin kiitlolori vo siirtinma
nazors alinmur.
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Masala 7 [5 bal]
Sokil 1-do goOstorilmis hamar {ifiiqi miistavido yerlogon
stkunotdoki m = 2 kq kutlali cismo sokil 2-daki kimi
doyison darti qlivvasi tosir etmayo baslayir. Cismin
yerdoyismasi S = 8 m olan anda onun sirastini m/san
vahidi ilo hesablayin.

Masala 8 [6 bal]
Velosipedgi yolun ilk tigde-birini vy = 40 km/saat suratlo
horokot etdi. O, geri qalan zamanin yarisinda

v, = 25 km/saat sirstlo, zamanin digor yarisinda iso
vs = 15 km/saat sirotlo horokot etdi. Butun harokot
muddatinds velosipedginin orta suratini hesablayn.



Masala 9 [6 bal]
Havada o surati ilo diison kirays tosir edon havanin
migavimat qivvesi Fm = CSo? ifadasi ilo toyin olunur.
Burada C sabit kamiyyat, S iso kiiranin ekvator kasiyinin
sahasidir. Kifayat godar hiindirliikdon diisan 1 kq kitloli
polad kironin gorarlagmis sabit siirati vo-dirsa, nega Kq
kitlali polad kiironin gorarlasmus siirati 2vo olar?

Masala 10 [6 bal]

Nazik boru ilo birlosdirilmis silindrik qablara miixtolif
hiindiirliikli su doldurulmusdur. Baslangic anda K krani
baghdir vo mayelorin gablarin dibino gostordiklori
hidrostatik tozyiglor uygun olaraq p; = 200 Pa vo
p. = 800 Pa-dir. Kran agilib mayelorin soviyyolori
barabarlogdikdon sonra gablarin dibindoki hidrostatik
tozyiq 300 Pa olursa, gablarin en kosik sahalorinin Si/S;
nisbatini hesablayin.
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Masala 11 [10 bal]
Sixliglar1 p1 = 600 kg/m® va p, = 1000 kg/m® olan bir-
birina garismayan iki mayenin Sarhadinds Gzon kiiranin
maddasinin sixligi nays barabor olmalidir ki, kiiranin
hocminin 40 %-i Gstdoki mayenin daxilinds olsun?

Masala 12 [10 bal]
Dayaq iizerindo yerlosdirilmis 30 kq kiitloli bircins
cubugq, siirtiinmasiz harokat eds bilon blok va tilinin
uzunlugu 10 sm, kiitlesi 15 kq olan A kubundan ibarat
sokildo gostorilmis sistem tarazliqdadir. Kubun (fligi
satho tosir gostordiyi tozyiqi hesablayin (g = 10 m/san?).
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Masala 13 [10 bal]

Uzunlugu L = 12 m, hinddrliyd h = 5 m olan mail
mustovi, A arabacigl vo B konteynerindon ibarot sokilds
gOstorilmis sistem verilmigdir. Arabacigmm  kiitlasi
ma = 3 kq, bos B konteynerinin kitlosi mg = 1 kg-dir.
Konteyner bos oldugda o sabit siiratlo yuxart harokot
edir. Konteynera ne¢o kq yiikk qoyulmahdir ki, o sabit
sliratlo agagi horokat etsin? Arabacigin maili miistovi ilo
strtinmo qlivvesi sabitdir, blokda slrtinma noazars
alinmur.

Masala 14 [10 bal]
Ufiigi miistavido yerloson m = 10 kq kitlali cisim t =0
aninda F =40 N quvvenin tasiri ilo slikunat voziyyatin-
don harokato baglayir. t = 10 san-in sonunda cismin
siiroti 5 m/san olursa, cisimlo mistovi arasindaki u
stirtinmo omsalin1 hesablayin (g = 10 m/san?).
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Masala 15 [10 bal]

Durgun sudaki siirati 10 m/san olan motorlu qayiq ¢aymn
sahilindo yerloson, aralarindaki masafo 3,6 km olan iki
montogo arasinda horokot edir. Axina qarsi harokot
edorkon sorf olunan zaman axin istigamotinds horakat
edorkon sorf olunan zamandan 1,5 dofs ¢oxdursa, ¢ayin
axma siiratini m/san vahidi ilo, qayigin montaqgslor
arasinda gedib-qayitmaga sorf etdiyi imumi zamani doq
vahidi ile hesablayin.



Dogru cavablar, hallor va giymatlandirma meyarlar:: Masalo 12-halli:
Ipdoki garilmo qiivvasi T olsun. Tarazliq sortindon:
1 kg m -2=T-6 (2 bal)
m-san T =100 N (1 bal)
2 4 K Sotho gostarilon tozyiq quvvasi:
-+ F—Mg-T (2 bal)
3. 16 m F, =50 N (1 bal)
Sotho gostarilon tozyiq:
4, F
p=-t 1 bal
’ - -\\‘\ S ( )
frol L Sothin sahosi:
) $=0.01 m? (1 bal)
Tozyiqin ododi giymeti:
5.20 sm P =5000 Pa (2 bal)
63 (vahid yazilmayibsa: -0.5 bal)
7.4 m/san
24 km/ Masala 13-halli:
8 misaat Birinci vo ikinci hal Ggun cisimlorin barabar sirstlo
horakat etma sorti:
9.64 kq h
mgg =mAgE—FS (3.5 bal)
10.5 H
m,'g =mAgE+FS (3.5 bal)
Yuxaridaki tonliklordan:
Masolo 11-holli: F=25N (1 bal)
Cismin tmumi hacmi V olsun. Onun mayeloro batan m, =15 kq (1 bal)
hocmlari uygun olaraq Olava olunacaq yukun ktlosi:
V,;=0.4V vo (1 bal) m, =05 kg (1 bal)
, =0.
Vo =0.6V ) (1 bal) (vahid yazilmayibsa: -0.5 bal)
Tarazliq sorti:
Fu+Fu=F, (2 bal)
Cismo tosir edon Arximed qiivvalori vo cismin agirliq Masala 14-halli:
guvvasi: Cismin tacili:
Fu =PV (1 bal) a=2l_05-" (241 bal)
Fu, = oV, 0 (1 bal) y it ! s_(.;m
F, =AVg (1 bal) ereFat tFan Iyl
Yuxaridaki ifadalordon: a= m > (3 bal)
p= 840k_(1 (3 bal) Yuxaridakilardan:
m F.=35N (1 bal)
alinir.
) F =
(vahid yazilmayibsa: -0.5 bal) s = HMY (1 bal)
u=0.35 (1 bal)




Masala 15-halli:

Qayiq axina gars1 va axin istigamatinds harokoat edarkan
onun sahila nazaran surati:

v, =10-v, (1 bal)

v, =10+, (1 bal)

Axina qgars1 vo axin istigamotinds horokot edorkon sorf
olunan zaman muddatlari:

= (1.5 bal)
10—1)g

P (1.5 bal)
10+U§

Masolonin  gortindo  verilonlors  osason  t, =1.5t,

olmalidir. Sistem tonliyi hall etdikdo:

b, =2 (2 bal)

¢

alinir. Axin istigamotindo Vo axina qarst sorf olunan
zamanlar:

t, = 3600 _ 450 san (1 bal)
10-2

t,= 3600 =300 san (1 bal)
10+2

Sorf olunan Umumi zaman:

t, =750 san=12.5 doq (1 bal)

(vahid yazilmayibsa: -0.5 bal)




